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ISOTEC-STUDIE: WOHNEN UND LEBEN 

OHNE FEUCHTESCHÄDEN 



MIT SCHIMMELPILZBEFALL UND 

FEUCHTEN WÄNDEN 

EIGENE ERFAHRUNGEN 



JEDER 5. HATTE SCHIMMEL UND FEUCHTE 

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

58 % HATTEN SCHON PROBLEME 

Letzte eigene Erfahrung mit Schimmelbefall und feuchten Wänden 
» Bitte denken Sie an Ihren aktuellen bzw. letzten Problemfall. Um was für ein Problem geht / ging es 

dabei? 
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letzte Erfahrung nur Schimmel 

letzte Erfahrung nur feuchte Wände 

Letzte Erfahrung Schimmel und 

feuchte Wände 

Keine Erfahrungen in den 

letzten 5 Jahren 
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keine Erfahrung mit Schimmel oder feuchten…

Keller

Schlafzimmer

Badezimmer

Wohnzimmer

Außenwand

Küche

Innenwand

Kinderzimmer

Garage

Balkon / Terasse

AUCH SCHLAFZIMMER UND BAD VORNE DABEI 

(Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich, Ranking nach Anteil Nennungen, n=1.992)  

MEIST SIND KELLERRÄUME BETROFFEN 

Letzte eigene Erfahrung mit Schimmelbefall und feuchten Wänden 
» Welche Räume / Flächen sind betroffen? 

keine Erfahrung mit Schimmel oder  
feuchten Wänden in den letzten 5 Jahren  

Wohnräume 
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Keller

Schlafzimmer

Badezimmer

Wohnzimmer

Außenwand

Küche

Innenwand

Kinderzimmer

Balkon/ Terasse

Garage

Schimmelpilzbefall Feuchte Wände

Eigene Erfahrungen mit Schimmelbefall und feuchten Wänden 
» Welche Räume / Flächen sind betroffen? 

SCHIMMEL IM SCHLAFZIMMER UND BAD HÄUFIG 

(Angaben in Prozent, Mehrfachnennungen möglich, Ranking nach Anteil Nennungen gesamt, Subgruppen: n=729-804, nur Personen, die in den letzten 5 Jahren 

einen Schimmel- und/oder Feuchteschaden hatten)  

FEUCHTE WÄNDE MEIST IM KELLER 
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nur Schimmel 

nur feuchte  

Wände 

Schimmel + 

feuchte Wände 

58% 



ANGABEN ZUM 

UNTERSUCHUNGSDESIGN 

METHODIK UND STICHPROBE 



Erhebungsform  Onlinebefragung in einem Verbraucherpanel 

Befragungsdauer  Ø ca. 15 Minuten 

Befragungszeitraum  30.03.2015 - 10.04.2015 

METHODIK UND STICHPROBE 
Angaben zum Untersuchungsdesign 

 n=2.000 Personen 

 zwischen 25 und 65 Jahren 

 Repräsentative Verteilung nach Alter,  

Geschlecht, Wohnsituation (Mieter / Eigentümer), 

Einkommen und Bundesländern 

Repräsentativ-
Stichprobe 

Durchführendes 
Institut 

 HEUTE UND MORGEN GmbH, Köln 



ANGABEN ZU DEN ANALYSIERTEN 

SUBGRUPPEN 

SOZIODEMOGRAFIE 
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weiblich

männlich

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

SOZIODEMOGRAFIE (I) 

» Geschlecht 
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32 

24 

25 bis 35 Jahre

36 bis 45 Jahre

46 bis 55 Jahre

56 bis 65 Jahre

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

» Alter 
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35 

ich wohne zur Miete

ich wohne in einer

Eigentumswohnung

ich wohne in meinem

eigenen Haus

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

» Wohnsituation 

10 

90 

ja

nein

(Angaben in Prozent, n=1.991)  

» Besitz v. Immobilien zur Fremdvermietung? 



22 

41 

20 

13 

3 

1 

ich lebe alleine

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 Personen

mehr als 5 Personen

(Angaben in Prozent, n=1.998)  

SOZIODEMOGRAFIE (II) 

» Anzahl der Personen im Haushalt 

39 

30 

31 

Großstadt (ab 100.000

Einwohner) bzw.…

Kleinstadt (ab 20.000 bis

unter 100.000…

ländliche Region

(Angaben in Prozent, n=1.997)  

» Wohnort 

57 

43 

ja

nein

(Angaben in Prozent, n=1.996)  

» Haben Sie Kinder? 
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10 

unter 1.000 € 

1.000 bis unter 1.500 € 

1.500 bis unter 2.000 € 

2.000 bis unter 3.000 € 

 3.000 bis unter 5.000 € 

5.000 € oder mehr 

(Angaben in Prozent, n=1.890)  

» Haushaltsnettoeinkommen 

Großstadt (ab 100.000 

Einwohner) bzw. Randzone einer 
Großstadt 

Kleinstadt (ab 20.000 bis unter 

100.000 Einwohner) oder 
Randzone/Einzugsgebiet 

ländliche Region 
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Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-V.

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

SOZIODEMOGRAFIE (III) 

» Bundesland 
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Süd

Ost
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West

(Angaben in Prozent, n=2.000)  

» Region 


